



Наша Пенза. Тайное и явное. 19 октября – День службы криминалистики



Мало кто знает, с чего начинается расследование тяжкого преступления, например, убийства. Для простого обывателя кажется, что это, когда «понаехала полиция и начинает всех шерстить». А на самом деле первыми начинают расследование криминалисты. Их задача - до малейшей детали осмотреть и изучить место преступления, найти каждую улику. Работа эта очень кропотливая и не терпит суеты. Погрузиться в атмосферу настоящего расследования нам помог Денис Кошелев — инспектор отдела криминалистики Следственного Управления Следственного Комитета России по Пензенской области.

Главный инструмент-лупа, а главный друг — ультрафиолетовый фонарь

- Я работаю криминалистом с 2005 года, - рассказывает о своей работе наш собеседник, - Сначала окончил техникум, затем институт по специальности вычислительной техники, после



устроился преподавателем в техникум. Когда проработал там два месяца, мне поступило предложение из прокуратуры перейти к ним криминалистом. От такого предложения я, с детства восхищавшийся Шерлоком Холмсом, не смог отказаться. И вот уже 8 лет я - криминалист, и за это время ни разу не пожалел об этом.

Как и у знаменитого сыщика Шерлока Холмса, у нашего героя всегда при себе лупа, ведь именно с ее помощью криминалист замечает то, что сокрыто от «невооруженного» глаза.

- Когда я приступаю к осмотру места преступления, я начинаю его читать, как инженер читает чертеж, - продолжает рассказ криминалист, - и моделирую ситуацию, которая здесь произошла: преступник оставляет следы обуви — мы смотрим, как и куда он перемещался, преступник оставил отпечатки пальцев — мы смотрим, что он брал.

Случай из практики Кошелева. Поступило сообщение об изнасиловании несовершеннолетней девочки в одном из подъездов домов Пензы. На месте происшествия криминалист сразу провел обзор, где, какие квартиры, куда выходят глазки дверей, - возможно, это поможет найти свидетелей. Далее наступает черед лупы и фонаря. С их помощью на бетонном полу обнаруживаются следы крови и другой биологической субстанции (как потом выяснится, сперма преступника). Подозреваемый в преступлении поначалу отрицал свою вину, но анализ ДНК на 100 процентов изобличил насильника. Работа криминалиста напрямую связана с использованием спецтехники. Кроме различных металлоискателей на вооружении Дениса Кошелева есть и «чудо-магнит», с помощью которого можно достать из самых труднодоступных мест металлические предметы. Так, воспользовавшись металлоискателем, криминалист обнаружил и достал со дна колодца нож бандита.

Внимание! Если вы обнаружили место преступления, ни в коем случае не подходите к нему, вызовите полицию, и до ее приезда, как сознательный гражданин, обеспечивайте защиту от зевак. Несознательные граждане, увлеченные любопытством - как правило, главные враги криминалистов. После их «набегов» на месте преступления уже нельзя разобрать и обнаружить улики, следы запутаны, отпечатки смазаны.

Есть в арсенале Дениса Кошелева прибор, который, подобно металлоискателю, реагирует на электронные устройства. После сообщения о том, что преступник, совершивший убийство, еще и украл фотоаппарат и навигатор, криминалист с помощью спецтехники обнаружил украденные предметы в траве под мостом. Преступник, уходя от преследования, попытался избавиться от них, выбросив в реку, но промахнулся.

Человек надежнее техники



Работа криминалиста во многом зависит от природных условий. В практике нашего героя были случаи, когда эта самая, казалось бы, надежная техника выходила из строя и стопорила расследование..

-Наверное, самый тяжелый выезд у меня был в осеннюю ночь, в Колышлейском районе, - вспоминает Денис, - Там было совершено тройное убийство, причем все трупы находились на приличном расстоянии друг от друга. Выходило, что жертвы пытались убежать от убийцы, но он их по очереди догонял и убивал. Представьте ситуацию: я стою по колено в грязи при сильном и холодном осеннем дожде, и при этом «умирает» мой фотоаппарат, отказывается включаться и делать снимки. Подобная ситуация произошла с фотоаппаратом уже зимой. Во время проверки показаний я снимал следственные действия на видеокамеру, шел мокрый снег, в результате один из отснятых дисков промок и испортился, не считывался с видеопроигрывателя. К счастью, отснятый материал сохранила моя видеокамера, с помощью которой мы и воспроизвели на суде следственные действия.

Идти по следу

Преступления есть простые и сложные в плане их расследования. Как правило, преступник обязательно оставляет следы или же что-то важное расскажут свидетели. Преступления также делятся на два типа: это спонтанные и запланированные, к последним относятся и заказные. Они самые сложные, так как преступник заранее продумывает схему действий, не оставляя возможности для случайных «ляпов». К счастью, в Пензе в последние годы таких преступлений практически нет. А уж «спонтанники» все время оставляют огромное количество доказательств. Взять те же отпечатки пальцев: если даже отпечаток не полный, эксперты все равно могут его идентифицировать, например, по трещинкам и порам. Так что с новыми технологиями расследования преступникам все сложнее и сложнее уходить от заслуженного наказания.

Папа-криминалист

Даже в повседневной жизни криминалист остается верен профессии. Когда у сына Дениса Кошелева украли велосипед, то он сразу от семейно-бытовых проблем переключился на сыскную деятельность. Выяснил, что у одного мальчика с их подъезда с велосипеда сняли сиденье и руль. Не утруждая местного участкового работой, сам прошелся по окрестным дворам и таки нашел «гибрид» из двух украденных велосипедов, на котором катался другой мальчик. После разговора с его папашей, который и украл велосипеды, мальчишкам вернули и велосипед, и руль с сиденьем.

Совет от криминалиста. Если у вас в ковре затерялась иголка или другой мелкий предмет, не стоит отчаиваться - на помощь придет обычный фонарик. Достаточно на предполагаемое место потери направить косо падающий луч: при этом фонариком нужно светить с сильным наклоном, тогда потерянный предмет начнет отбрасывать тень, по которой вы сразу



определите «потеряшку».

В преддверии дня криминологической службы Денис Кошелев через «Нашу Пензу» поздравил всех своих коллег с профессиональным праздником.

Ива Мельник. Наша Пенза, № 16 октября 2013 года

Изображения



16 Октября 2013

Адрес страницы: <https://penza.sledcom.ru/folder/879102/item/879109>